АНАЛИЗ МЕРОПРИЯТИЙ ПО ДДТТ,
проведённых в течение 2015-2016 учебного года

Одной из важных составляющих частей воспитательного процесса в школе является работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. В течение нескольких лет в  школе ведется целенаправленная работа по профилактике ДТП и изучению правил дорожного движения среди учащихся, родителей, составлен план работы, в соответствии с которым разработан и проводится комплекс мероприятий по пропаганде ПДД, привитию учащимся навыков безопасного поведения на улицах и дорогах. 
Прочное место в работе с учащимися занимает профилактика ДТП и изучение правил дорожного движения. В школе спланирована работа по профилактике ДТП, предусмотрено ежегодное проведение месячника по предупреждению ДТП.
В течение учебного года проводятся консультации для педагогов по проведению профилактических бесед по ПДД для учащихся до и после каникул, а также «минутки безопасности». В рамках курса ОБЖ четко определено необходимое количество часов на изучение раздела ПДД.               
 Основной способ формирования у детей навыков поведения - наблюдение, подражание поведению взрослых и прежде всего своих родителей. Поэтому с участием родителей разработаны индивидуальные маршруты «дом - школа - дом» с указанием наиболее безопасного пути для школьника из дома до школы и обратно. Родители активно привлекаются к делам классов, таким, как экскурсии, благоустройство школы и микрорайона, на которых они наряду с классными руководителями  проводят собрания, где отмечается ответственность и роль взрослых в профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. На общешкольном родительском собрании был поднят вопрос о наличии у учащихся светоотражающих значков в темное время суток, ремнях безопасности. Классные руководители проводили тематические информационные классные часы, беседы, инструктажи по правилам поведения на улице (согласно программе изучения ПДД). Были организованы и проводились различные конкурсы, викторины, акции   по ПДД. Ежемесячно проводились  встречи с сотрудниками ГИБДД . Был охвачен весь контингент учащихся. 
В школе создан и работал отряд ЮИД. Члены отряда ЮИД проводили тематические занятия с учащимися   начальной школы и среднего звена. С целью обеспечения социальной защиты детей и подростков в летнее время учащиеся школы ежегодно принимают участие в областной профилактической операции «Внимание: дети!». В летнем школьном оздоровительном лагере «Солнышко» проводились мероприятия по профилактике ДТП.
Вопросы  состояния работы по профилактике дорожного травматизма находятся под постоянным контролем администрации  школы, заслушиваются на совещаниях при директоре.
В  учебном учреждении оформлены стенды по ПДД (10 штук), в начальных классах есть уголки  с наглядностью «Знай, правила движения!».  С целью снижения детского дорожно-транспортного травматизма возле школы нанесена дорожная разметка, указывающая на пешеходный переход.
В этом учебном году  учащаяся 2 «А» класса Груша Д. попала в ДТП (переходила дорогу по пешеходному переходу с велосипедом).
С учащейся была проведена индивидуально-профилактическая работа 


 
   Директор школы                                                          О.А.Черепанов
